



United Nations
Convention to Combat
Desertification

世界未来委员会
World Future Council

中华人民共和国防沙治沙法入围 2017 未来政策奖

德国汉堡/波恩 7 月 13 日电 | 土地退化是当今人类面临的最严峻的挑战之一，威胁着人们的日常生活、粮食安全以及亿万人的身体健康。日前，2017 年未来政策奖（FPA）公布了入围名单，列举了世界上最优秀的应对土地退化的政策。

入围的政策分别来自澳大利亚、巴西、中国、埃塞俄比亚的提格雷地区、约旦、尼日尔等六个国家和地区。此外，“**千分之四”碳封存国际项目¹**也在争夺未来政策奖。

未来政策奖是全世界第一个以政策而非个人为对象的全球性奖项，每年关注不同领域的政策，奖励为当前和后代创造更好生活条件的模范法律。未来政策奖的特别之处在于它关注全球能够改变生活的最佳政策，致力于提高全世界各个国家地区对模范法律、政策的认识和实践。未来政策奖对获奖政策的评估以“未来公正立法七原则”²为基础，因此，得分高的政策不仅要促进资源的可持续利用，更要保障公平、消除贫困、参与以及和平解决冲突。

今年，携手联合国防治荒漠化公约（UNCCD），世界未来委员会（WFC）重点关注以下两个方面：

首先，这项法律要切实保障干旱地区人民的生产和生活。干旱地区覆盖全球 40% 的土地，极易被过度开发、不合理利用，对气候变化带来的影响非常敏感。干旱地区也是世界上最易发生冲突和干旱的地区之一。随着气候变化，旱灾变得越来越频繁、普遍，带来的后果也越来越严重。上世纪，因干旱造成的死亡人数远远高于其他任何受气候造成的灾难人数。

其次，该法律要促进联合国可持续发展目标 15(SDG15)下的子目标 3(target3)的实现，即“防治荒漠化，修复退化的土地和土壤——包括受荒漠化、干旱和洪水影响的土地，努力减缓世界土地退化的形势”。政治动荡、乱砍滥伐、过度放牧和不合理灌溉都会加剧荒漠化。如果不积极采取行动，修复和恢复退化土地，

¹ “千分之四”碳封存国际项目倡议通过改变农作物自然条件下的碳循环，将植物残余物等有机物固定在土壤中，减少其生成二氧化碳排入大气的可能性，使土壤成为减缓全球变化的“碳储藏器”，同时有利于提高土壤肥力，促进农业生产，是同时应对粮食安全和气候变化两大挑战的有效手段。

² “未来公正立法七原则”是世界未来委员会评判政策法规是否满足未来公正性的依据，共 7 条原则：1、自然资源可持续利用；2、促进社会发展和消除贫困；3、预防对人类健康、自然资源和生态系统的破坏；4、公众参与、信息公开和公平；5、促进和平、解决冲突；6、统一整合社会公平、环境保护和经济发展；7、结合当地实际情况。

未来将有 1 亿 3500 万人因沙漠化被迫流离失所。

联合国防治荒漠化公约组织秘书处执行秘书长 Monique Barbut 形容荒漠化是“无声的、无形的危机，在全球范围内破坏社会稳定。”

全球共有来自 18 个国家的 27 项政策和法规获得提名。以下政策入围“世界上最优秀的防治荒漠化和土地退化的政策”名单：

澳大利亚：土著保护区方案和国家土著护林员工作方案。澳大利亚土著护林员对于应对当地土壤退化的意义名列前茅。75 个土著保护区覆盖了国家保护区系统的 44%以上，创造了世界上最大的毗连旱地保护区。

巴西：蓄水池方案和支持雨水收集的国家方案。该方案通过一种广泛参与、自下而上的方式，为种植、消费粮食及饲养牲畜提供用水，帮助该地区最贫穷的数百万人能满足自己的需要，创造收入，并增强粮食安全。

中国：中华人民共和国防沙治沙法。这是世界上第一个专门致力于防治荒漠化的综合性法律。它包含了中国国家行动计划框架和一系列修复风险土地的项目。在过去的 15 年中，中国已经扭转了荒漠化的趋势，并帮助 7 亿多人脱离贫困。

埃塞俄比亚提格雷地区：号召青年群众响应“更多的人更少的侵蚀”的土地政策，支持节约型农业发展导向产业化。提格雷地区将埃塞俄比亚的发展战略诠释为通过节约土地、促进农业可持续发展实现粮食自给和经济增长。独特的集体行动、义务劳动和青年参与体系使得大规模的土地得以恢复。

国际：千分之四倡议(“千分之四”碳封存项目)：土壤保障粮食安全，减缓气候变化。随着民众对防治荒漠化认知的逐渐提高，政府倡议向农业土壤上层的 30-40 厘米的土壤中增加 0.4%有机碳来减缓气候变化的新概念，鼓励农业实践中的范式转变。

约旦：约旦草地更新战略。传统上，约旦的贝都因人通过自己的土地制度和被称作“Hima”(阿拉伯语，未受侵犯之地)的放牧权来管理他们的牧场。草地更新战略是一个将自然资源、社区生活、道德规范、动物福利等多方面要求整合在一起的整体概念。

尼日尔：“尼日尔人养活尼日尔人”倡议 - 食品安全，营养与农业可持续发展策略。该政策是一项大规模和跨部门的政策，以促进可持续农业发展和农民与牧民的社会经济恢复力为目标。这一倡议鼓励包容性和参与性发展，自 2011 以来，尼日尔已成功减少了 50%的饥饿人口。

获奖名单将于 2017 年 8 月 22 日公布。颁奖仪式将在中国鄂尔多斯第十三届联合国防治荒漠化公约缔约方大会期间举行，时间为 2017 年 9 月 6-16 日。

联络:

Miriam Petersen

媒体与宣传经理

世界未来委员会

电话: +49 40 307 09 14 19

miriam.petersen@worldfuturecouncil.org

Wagaki Wischenewski

公共信息和媒体官员

联合国防治荒漠化公约

电话: +49 228 815 2820

wwischnewski@unccd.int

世界未来委员会

世界未来委员会 (WFC) 是一个致力于在全球范围内推动可持续发展政策以保护人类未来利益的国际性非营利组织。我们的委员——来自全球各界的 50 位知名人士——已经在各自的领域成功地促进了改变。针对共同面临的未来挑战，世界未来委员会与各国政府、企业、社会团体以及国际机构一起，识别和推广高效适用的可持续发展政策与解决方案。

联合国防治荒漠化公约

联合国防治荒漠化公约 (UNCCD) 是针对土地问题的唯一具有法律约束力的国际协议。该公约促进了良好的土地管理。其 196 个缔约方目标旨在通过伙伴关系执行《公约》，实现可持续发展目标。最终目标是保护我们的土地，避免过度使用和干旱，这样它就可以继续为我们所有人提供食物、水和能源。通过可持续管理土地和努力实现土地退化的中立性，现在和将来，我们将减少气候变化的影响，避免因自然资源而引起的冲突，并帮助社区繁荣。